

## 得荣县“贝母银行”存着30个村的共富梦

正午阳光普照,在甘孜州得荣县,吃过午饭的朱红华在贝母大棚里忙碌。大棚覆盖有双层薄膜,内层为透明塑料,用于保温;外面是黑色拉网,用于遮阳。大棚内,朱红华管护着不同阶段种植的贝母,高兴地说:“这个地方气候环境适宜,引进这个项目,群众增收致富终于有门路了。”

朱红华是云南天泉生物科技有限公司派到得荣县的技术负责人,是川贝母种植行家。他所说的项目,是得荣县“川贝母”以工代赈项目。据悉,得荣县为有效促投资、稳就业、保民生,抓住以工代赈政策红利,以“川贝母”品牌产业为抓手,按照“应用尽用、能用尽用”的原则,组织当地群众,特别是农民工、脱贫人口参与实施“川贝母”以工代赈项目,实现致富增收。

双方签订正式协议,村里将大棚委托福民农业科技有限公司经营,实行“保底分红”,每年每间大棚4800元,一期4年,共计1.92万元。待贝母成熟、销售后,每间大棚超过1.92万元利润部分,60%进行再分配,40%留作滚动发展资金。这样,村集体经济有了依靠,村民也有三种收入渠道:每年900元/亩的土地流转费,加上日均120元的务工收入,还有年末村集体

体分红。”

### 当好示范建设“领头羊”

在当地,浪中村已建成“川贝母”基地达522亩,种植大棚176个,主要种植暗紫、瓦布、卷叶等“川贝母”品种,属甘孜州最大的“川贝母”产业基地。

为带动群众增收,得荣县政府

主动作为,与业主单位、施工单位建立劳务沟通协调机制,签订劳务用工协议,组织动员当地农村劳动力、城镇低收入人口、就业困难群体等参与务工,并优先吸纳返乡农民工、脱贫人口、防止返贫监测对象。同时,由人社部门牵头,开展岗前务工技能、项目实施过程等培训,实现以工代训、以工实训,做到“应培尽培”。目前,吸纳群众务工

226人,组织技能培训290余人,发放各类务工报酬360余万元。

浪中村党支部书记根嘎降村高兴地说:“浪中村‘川贝母’种植基地建起后,村民都可以到基地务工,每天的务工费有120元,去年务工两三个月的人最多的能挣到七八千。村民在耕好自家田地的同时还额外增加了收入,生活有了很大改善,大家都干劲十足!” (尚吉)

### 图片新闻 TU PIAN XIN WEN



## 山村农田换新颜

最近,巴中市南江县长赤镇建华村经过良种、良法、良田、良制与良机“五良融合农机改造”的1020余亩农田焕然一新,田间的道路、沟渠、水塘、已栽种的马铃薯、绿油油的禾苗等相映成景,构成一幅美丽的乡村田园画卷。

前段时间,长赤镇建华村利用农闲,对1020余亩农田进行了小田改大田、“零碎地”改标准田、摆荒地改种粮地和沟渠、道路配套的“五良融合农机改造”。农民们说:“改造后的土地不但增加了300多亩种粮面积,还方便机器耕种。” (刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

### 把好产业发展“方向盘”

### 用活政策激励“指挥棒”

为激发农牧民内生动力,得荣县以技能提升、就业增收为切入点,积极向省发改委以工代赈办申报争取以工代赈项目,共争取整合项目资金984万元,其中中央预算内以工代赈资金800万元,统筹整合涉农资金184万元,主要用于土地整治、土壤改良以及太阳提灌站、蓄水池、机耕道、排水沟、产业园区主路建设等。

为确保项目顺利实施,得荣县成立了县委县政府主要领导为“双组长”的以工代赈试点项目领导小组,坚定“龙头企业带动产业发展”理念,筑巢引凤,引进福民农业科技有限公司,通过“以工代赈办+公司+合作社+村民”的方式,推进浪中村千亩“川贝母”基地建设,共吸纳当地农牧民91人参与项目建设,发放劳务报酬167.98万元。

结合实际,得荣县制定了《劳务组织方案》《劳务报酬发放方案》《得荣县中藏药材奖补机制》等,组建宣传专班,通过农民夜校、农民星期天、坝坝会等方式宣传以工代赈政策、川贝种植技术、劳务报酬等,有效激发企业、群众内生动力,不断拓宽群众增收渠道。目前,当地群众通过项目建设参与、育苗种植临工等劳务方式,带动户均增收3.9万余元。

在这其中,成都市青羊区对口帮扶工作队投入360万元,为得荣县30个村“购买”了30个棚80%的产权,设立了“贝母银行”,为每个村都开设了“户头”,让村集体参与经营,分享红利,也壮大共同富裕的梦想。

青羊区对口帮扶工作队队员李军向记者介绍了贝母产业的惠农情况:“为了更好地惠及村集体和村民,我们工作队设计了‘贝母银行’专题机制,将30个大棚分给项目周边30个村,

## YI XIAN GU SHI 一线故事

# 退役不褪色 基层立新功 “兵支书”胡琨用心谋划社区发展

成都邛崃市羊安街道榆树社区是10年前由村改居的农村社区,面积9.6平方公里,人口3616人。该社区曾因矛盾问题多、经济发展慢,被列入后进村和扶贫村,社区党委也曾被定为软弱涣散基层党组织。“我若当选社区党支部书记,必将不负众望,务实担当,实实在在为群众办实事做好事,尽心尽力带领大家过上好日子!”2013年11月,曾在部队服役8年,退役后又创业有成的胡琨,毅然站到社区党组织换届选举大会上,作竞选演讲。

演讲完毕,台下立刻响起了热烈的掌声。至此,胡琨挑起了榆树社区“领头人”的重担,带领大家向前奋进。

### 化矛盾 维护一方平安稳定

2013年年末,胡琨被通知到镇政府领取一份信访工作简报,这份年终信访工作简报,着实让胡琨感到震惊。乡镇行政区划和村(社区)

建制调整改革前的回龙镇(2020年合并至羊安街道),全镇9个村(社区)2013年共发生107起信访案件,榆树社区就占了93件。面对如此严峻的信访形势,胡琨深感压力。

通过细致地走访调查、梳理,胡琨了解到,导致居民群体频繁信访的矛盾问题主要集中在辖区一奶牛场的污染和一家砖厂的土地纠纷问题。“这些都是拖了多年,让人头痛棘手却又很难化解的矛盾问题。”社区一老同志摇着头对胡琨实话实说。

“既然选择做社区工作者,面对矛盾问题就不能回避、推诿。”胡琨一次次召集涉及两家企业的农户沟通、交流,了解他们的真实想法及愿望,又多次找到两家企业的负责人沟通协商,寻求化解矛盾问题的措施办法。

“因为频繁上门找企业的‘麻烦’,胡书记还被企业的个别负责人称为‘难缠’的书记。”在企业上班的一居民说。也正是胡琨一次次上门与企业负责人的交涉,最终促成了奶牛场对排污系统进行技改,还搬迁了奶牛场周边的52户农户。协调砖厂为部分农户购买了社保,同时对困难农户不定期开展慰问帮扶。有了这些具体措施,才逐步化解了矛盾。

榆树社区地处五县(市)交汇处,地理位置特殊,一段时间内辖区盗窃等治安案件频发。2014年,胡琨

为此多方筹措资金40余万元,在社区主要路段安装太阳能路灯110盏,在多个重点路口安装了监控设施,还组建了19人的综治巡逻队伍,这些举措有力震慑了犯罪分子,盗窃等治安案件明显减少,群众的安全感和满意度得到了很大的提升。“解决基层矛盾问题的诀窍,就是多替群众着想。将心比心,只要多站在群众的利益角度,多为他们着想,多为他们解难事,就没有化解不了的矛盾!”胡琨如是说。

### 办实事 关心群众生产生活

“老王,这段时间有没有困难?有的话就说,我们一定尽力帮你!”在此前因病致贫的王大爷家里,胡琨关心地询问。“没有了,胡书记,你每天工作那么忙,还经常抽空来看望我们,你们的关心帮助很到位了。”王大爷欣慰地说。

如今,王大爷在胡琨及社区“两委”干部的关心帮助下,发展种养殖业,增收明显。胡琨工作以来,不定期走访困难户,与其沟通交流,为社区8户相对困难户、24户低保户建立了信息台账,结合精准扶贫政策及困难户家庭现有资源,采取“一户一业、一户一策、一人一法”方式,帮助困难户制定种养殖增收规划,取得了明显效果。

幼年丧父的彭某,母亲改嫁,无

人管教的他误入歧途,走上犯罪之路,被判刑入狱8年。2014年,彭某刑满释放回家,看到入狱前的几间破草房,已坍塌成废墟,他心灰意冷地瘫坐在地……胡琨知道后,主动上门为彭某联系暂住房。接着,胡琨多方筹措资金,联系辖区企业捐助红砖、河沙等建材,短期内为彭某新建了三间砖瓦房。彭某住上新家后,胡琨又主动引导推荐彭某创业、就业。如今,彭某通过几年的打拼,家里不仅添置了基本的家用电器,还购买了小汽车,结婚成家,有了自己的孩子。“没有胡书记及社区一直以来的关心帮助,就没有我今天的好日子!”彭某心怀感激。

“手机24小时开机,若有居民需要,保证随叫随到。”胡琨是这么说的,也是这么做的。在岗位上,他始终心系群众,时刻把大家的疾苦放在心上,尽最大能力去帮助需要帮助的人:无儿无女的老人、无人照管的孤儿、交不起学费的困难学生……这些困难居民的家里,都留下了胡琨热心帮助的身影。

### 兴产业 走实乡村振兴之路

产业兴,则百姓富。工作以来,胡琨针对榆树社区基础设施薄弱、产业规模化不足、居民收入来源少的实际,通过召开党员大会、议事委员会、居民代表大会等,广泛征求群

众意见建议,会同社区干部,结合社区的产业现状,做好产业发展规划,助力乡村振兴。

首先,采取“高校+合作社+农户”的模式,对全社区的柑橘品种进行改良换代,注册了“龙吟橘”柑橘商标,确保种植户增产增收。同时,做好乡村旅游发展规划,打造连接社区两大水库到新(津)蒲(江)公路,长达17公里的山地运动旅游观光道路,为推动第三产业发展打下基础。

“胡书记确实务实、肯干,为群众办了不少实事好事。围绕社区发展、村民增收,他整天都在操心忙碌!”榆树社区“两委”委员张莉说,看到胡琨身体力行,“两委”一班人也都很团结,一心为社区的发展尽职尽责。

张莉还向记者提供了一组榆树社区被列入扶贫村的两年(2016、2017年),胡琨在成都市下派驻村第一书记杨雷的支持配合下,与社区“两委”干部一起开展扶贫工作的数据:在各级领导和相关单位及部门的指导支持下,落实扶贫帮扶资金2000余万元。其中,投入899.75万元对榆树社区道路进行新建和改扩建,黑化道路13.2公里,新建道路0.8公里,改扩建道路4.2公里;投入230万元,修建沟渠2885米,新修建山坪塘、蓄水池20口;投入100余万元,对新打造的17公里产业路大环线周边的1000余亩柑橘树进行

改良,并与四川农业大学签订合作协议,对种植户完成集中技术培训与现场技术指导……

“胡书记上任这些年,我们社区发生了明显变化。”社区74岁的老党员张绍福说,“矛盾问题化解了,人心顺了;产业路通了,群众增收致富的路更宽了……这些年,大家的幸福感和安全感都在持续提升。”

退役“兵支书”胡琨退役不褪色,带领乡亲走实乡村振兴路,促进社区和谐发展,不仅得到了社区居民的普遍认可,还受到了各级党委政府的表彰,2017年,胡琨被成都市委授予“优秀党务工作者”称号。

“‘全面推进乡村振兴’‘坚持农业农村优先发展’‘巩固拓展脱贫攻坚成果’……党的二十大报告中有关‘三农’工作的论述,进一步激发了我们社区‘两委’干部的工作干劲。下一步,我们社区将结合党建‘双强双创’行动,突出‘强基础、强阵地、创特色、创品牌’工作导向,在不断激发群众增收致富内生动力,同时,借力成都天府新区邛崃产业园区建设发展,整合现有资源,实施发展壮大集体经济项目,进一步做好社区发展和群众增收这篇大文章,推动乡村振兴提质增效。”谈起榆树社区的发展,胡琨信心满满。

(唐文迪 伍有兴)